

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, en mes, 2,00 pta. Provincias, trimestre, 7,50 pta. Extranjero, trimestre, 15,00 pta. América, trimestre, 11,00 pta.

Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: CRÉDITO PÚBLICO, 1.— Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

EL SERVICIO DE AUTOMOVILES

Las molestias y los perjuicios de las exclusivas

Campe Nubla (Cartagena) 28 Octubre 1925.

Sr. Director de EL LIBERAL Murcia. Muy Sr. mio y de mi mayor consideración:

Como se que ese periódico es un ferviente defensor de la justicia y de los intereses regionales y por lo tanto no está conforme con las dichas exclusivas que tanto lesionan al público, me permito remitirle una copia de la solicitud que hevos elevado el 10 por 10 de los vecinos de estos campos, al Sr. Alcalde de Cartagena para que gestione del Gobierno se de roque tal absurdo, que ni beneficia al Estado ni favorece al interés público, sino muy al contrario.

De dicho documento hará V. el uso que crea conveniente y no digo de publicarlo por ser muy extenso, a menos que V. quiera

Rogándole me dispense esta libertad, se repite suyo atto. y s. s.

q. e. s. m. AVELINO VARGAS (Maestro nacional)

Excmo. Sr. Alcalde presidente del Ayuntamiento de Cartagena.

Los que suscriben, por sí y en representación de los barrios de Campo Nubla, Puertos de Santa Bárbara, Peña, Torre de Nicolás Pérez, Cuesta Blanca La Magdalena, San Isidro, Molinos Marfagones y sus alrededores, todos de este término municipal y con una población de unas 10.000 almas acuden a V. E. y con el mayor respeto exponen: Que han sido dolorosamente sorprendidos y perturbados en su vida ordinaria con el orden de suprimir de nuestros barrios el servicio que en cada uno había de automóviles para comunicarnos con nuestra querida ciudad de Cartagena, a pretexto de conceder la exclusiva a una entidad establecida desde Totana a Cartagena la cual, a lo tiene en su ficiente cantidad para nuestras necesidades, y aunque las tuviera, no puede acomodarse a las horas en que lo necesitamos para ir y venir a nuestro trabajo en dicha ciudad ni puede ser tan económico que lo haga compatible con nuestros modestos salarios.

Figúrese señor, que más de 500 obreros en los barrios antedichos, acuden todas las mañanas con sus humildes meriendas a tomar en cada uno el automóvil que los condujese a su trabajo, y esto a todas las horas del día y de la noche, según la índole del mismo y el turno que le correspondía.

Si a los obreros permanentes se añade otra cantidad bastante importante de pequeños agricultores que mezclan su vida trabajando entre el campo y la ciudad, es decir, que terminadas sus pequeñas faenas agrícolas o en épocas de pertinaz sequía que desgraciadamente son frecuentes en estas latitudes, se buscan temporalmente colocación en Cartagena en obras de calles, carreteras, etc. que gracias a la honradez de acertadas disposiciones de V. E. hoy afortunadamente abundan, cosa que podían hacer por la facilidad del suprimido servicio, comprenderá V. E. que también es muy respetables las vidas de estas pobres familias.

Pero hay más, todavía, y es que con

¿QUIEN DISPARÓ?

EL DIPUTADO Y EL POLICIA



El diputado comunista señor Doriot, que acaba de ser puesto en libertad, sostiene que el agente señor Maillard le agredió el día de la manifestación, y el agente señor Maillard dice que fue él el agredido por el diputado. No creemos que para definir este 'neg' caso sea necesario acudir a la Sociedad de Naciones, y que bastará para ello un nuevo cargo, porque el verificado, hasta ahora no ha puesto nada en limpio.

dicha supresión, a la mayoría de las gentes se les ofrece un pavoroso problema, cuyos términos son este dilema: «O emigrar o vivir en la misma Cartagena» cosa que agravaría el problema de la vivienda, de suyo ya tan agravado y además tener que abandonar sus modestas viviendas del campo la mayor parte propias y hechas a costa de tanto sacrificio, y que a la vez servían para descongestionar de habitantes la ciudad.

No queremos ni pedimos, ni está en nuestro derecho que se suprima el servicio que hace la Compañía a la que se ha dado la exclusiva; ni nos favorece ni nos perjudica, y cuanto más, mejor. Lo que sí queremos es que se nos deje vivir con el servicio que teníamos, pues el Real Decreto que estableció las exclusivas, se inspiró en un ideal más alto, cual era llevar los efectos de la civilización a pueblos apartados que no lo tenían, y esta obra humanitaria no podía referirse a nosotros que ya lo teníamos y que somos suburbios de una población que Cartagena a la cual contribuimos con nuestro esfuerzo y nuestro dinero y es la madre amorosa que nos da la vida.

Ya se sabe quién lo dió

El viva a la "futura República española"

«Informaciones» publica el siguiente suelto:

«Acompañado del comandante de Artillería don León Carrasco y de don Serafín Romeo se presentó el sábado por la noche en la Inspección de guardia de la Dirección General de Seguridad, el comerciante don Francisco Gómez Román, de treinta y seis años, vecindad en Vigo, para confesarse autor de un grito subversivo dado a los postres del banquete de clausura del Congreso Nacional de Pesca.

El señor Gómez Román dijo que se presentaba porque tenía noticia de que dos amigos suyos habían sido detenidos por este grito, del cual dijo ser el único responsable.

Para justificar su actitud hizo constar que no se explica por qué dió el grito de «Viva la futura República española», ya que no profesa ideas republicanas y está conforme en un todo con el Régimen actual.

Los señores Carrasco y Romeo manifestaron que acompañaban al señor Gómez Román satisfechos del noble proceder de éste, que espontáneamente les expuso su propósito de presentarse a las autoridades.

El comerciante pasó al Juzgado de guardia, donde quedó a disposición de la autoridad competente.»

Instrucción pública

De la Sección

Por el jefe de la Sección Administrativa se han expedido los siguientes nombramientos de maestros interinos, para escuelas vacantes en esta provincia:

Don José Sánchez Martínez, para la escuela Graduada de la Normal de Maestros de Murcia.

Don Federico Leal, para Fortuna.

Don Enrique Solano, para Matanzas.

Don Pedro Paredes, para el Cantón.

Don Francisco Noguera, para Los Ramos.

Doña Juana Amparo Bernabé, para la escuela de párvulos de Cehégin.

Doña Catalina Trinidad Cano, para Cartagena.

Doña Jacoba Cánovas, para Fortuna.

Doña Pilar López, para Los Ramos.

Don Angel Hita López se ha posesionado en propiedad de la escuela de niños de Monteagudo.

A la Dirección General de primera Enseñanza se remite informada la reclamación, producida por don Pedro Luis Angosto, relativa a la provisión de la escuela de Dolores (Pacheco).

Se recuerda a los maestros de la provincia, la obligación en que se encuentran de dirigir oficio al jefe de la Sección, comunicando que han dado principio las clases de adultos.



DE MARRUECOS.—Solimán el Jatabi dirigiéndose con parte de su harca a reconocer el territorio ganado al enemigo en el sector de Axdir.

INSTANTÁNEAS

Un remedio a los peatones

Tienen, en verdad, señores, un valor a toda prueba para andar, llueva o no llueva, por la calle los peatones.

Si ha llovido, berriazales; si está seco, polvareda. Otro remedio no queda que vivir tras los cristales.

Si acaso, por excepción, limpia la calle, hay que andar, ¿tiene de particular que les coja un camión?

Si al día hay cien atropellos o sesenta o veinte o diez, ¿qué harán los que andan, ¡pardiez! si toda la culpa es de ellos?

Si un «auto», bien se comprende, carece de inteligencia, ¿no es verdad que, con frecuencia, lo lleva quien no lo entiende?

Así, pues, Fabio, no hables, porque son irresponsables el «auto» y el conductor, y estimo que lo mejor es caminar por los cables.

ATICO.

Ideas sueltas y momentáneas

Matapersonas

No ha sido una vez sola, sino muchas, las que los periódicos han protestado de la excesiva velocidad de los autos. Y esta catilinaria se ha repetido, en vista de los numerosos atropellos registrados. No puede admitirse de ningún modo la resignación, porque a cualquier chófer le plazca conducir, dominado por el vértigo de la carrera. Quédense esas locuras sportistas para los caminos expeditos y solitarios. En el corazón de las ciudades, no.

Ultimamente han sido víctimas, en nuestra población, dos personas: «Piruli», niño de unos diez años, escaso de vista y muy menguado de entendimiento; vendedor de números de la rifa de la Protectora—que dicho sea de paso, debiera estar recluido en un Asilo, ya que sus padres carecen de lo necesario para alimentarlo—, que fué alcanzado por un auto, aunque con mala suerte para él, careció el percance de importancia, aparte el consiguiente susto. Y decimos mala suerte, a plena conciencia, porque se trata de una plifra humana, carne de desgracia y miseria, a medida que los años vayan acumulándose sobre su mezuquina, ridícula y por todos conceptos deplorable humanidad.

Por sus padres, como tales, celebramos el resultado satisfactorio del percance, ya que la especie hubiera perdido bien poco.

El otro accidente, producido también por un auto, hizo presa en el presbítero don Antonio González Cebrían. Se retiraba el sacerdote de pasar la noche en vela, rezando ante Dios, en místico recogimiento, con los fieles de la Adoración Nocturna y se dirigía a celebrar el «sacramento de la Misa. Su mala fortuna le hizo deslumbrarse ante los faros del «matapersonas» y fué atropellado, haciéndose mil girones los negros mantesos de su indumento y quedando entre las ruedas muy mal herido el desgraciado abate.

Todos sus fervores pasados y el celo de su ministerio, quedaron maltruchos, en un instante, bajo los guardabarros de un vehículo desenfrenado. Y estas compensaciones no son lógicas ni humanas.

Hay que combatir esas velocidades. Y, además, hay que evitarlas.

RUBICUNDO

VEASE la 4.ª plana

Los comunistas detenidos hace unos días en Londres

Los seis jefes comunistas detenidos días pasados en Londres han comparecido ante el Tribunal de Bow Street, que los ha puesto en libertad provisional.

Ninguno de ellos tiene nada de feroz ni en su aspecto ni en sus gestos. Hablan, hablan y hablan; pero no obran.

El señor Harry Pollet, secretario del Movimiento nacional minoritario, cuenta treinta y cinco años, su rostro es inteligente, viste con cierta elegancia y dirige una sonrisa a una linda mujercita que asiste a la vista. Es su esposa, con quien se casó tres días antes de ser detenido, y cuya luna de miel tuvo una desagradable interrupción.

El señor W. Rust, secretario de la Liga de los jóvenes comunistas, tiene un aspecto más descuidado que su camarada.

El señor Wintringham es un intelectual de dulce mirada, que parece el más burgués de la banda.

El señor John Campell, redactor jefe del «Workers Weekly», es un joven cuyo rostro se ilumina al saludar a sus amigos, diseminados entre la multitud, y que cuando volvió de la guerra se casó con una viuda que solo tenía seis hijos.

El señor Ewcent es un rudo aldeano de bruscos modales.

Por último, el señor Inkpin, sobre cuya nariz cabalgan unos lentes con montura de oro, carece de aspecto sanginario.

Estos seis comunistas, «hombres de la más alta responsabilidad», según su abogado defensor, han sido libertados mediante fianza de cien libras esterlinas por barba.

Los señores Inkpin, Polle y Campbell

Campell, redactor jefe del «Workers Weekly», es un joven cuyo rostro se ilumina al saludar a sus amigos, diseminados entre la multitud, y que cuando volvió de la guerra se casó con una viuda que solo tenía seis hijos.

El señor Ewcent es un rudo aldeano de bruscos modales.

Por último, el señor Inkpin, sobre cuya nariz cabalgan unos lentes con montura de oro, carece de aspecto sanginario.

Estos seis comunistas, «hombres de la más alta responsabilidad», según su abogado defensor, han sido libertados mediante fianza de cien libras esterlinas por barba.

El señor Wintringham es un intelectual de dulce mirada, que parece el más burgués de la banda.

El señor John Campell, redactor jefe del «Workers Weekly», es un joven cuyo rostro se ilumina al saludar a sus amigos, diseminados entre la multitud, y que cuando volvió de la guerra se casó con una viuda que solo tenía seis hijos.

El señor Ewcent es un rudo aldeano de bruscos modales.

Por último, el señor Inkpin, sobre cuya nariz cabalgan unos lentes con montura de oro, carece de aspecto sanginario.

Estos seis comunistas, «hombres de la más alta responsabilidad», según su abogado defensor, han sido libertados mediante fianza de cien libras esterlinas por barba.

El señor Wintringham es un intelectual de dulce mirada, que parece el más burgués de la banda.

El señor John Campell, redactor jefe del «Workers Weekly», es un joven cuyo rostro se ilumina al saludar a sus amigos, diseminados entre la multitud, y que cuando volvió de la guerra se casó con una viuda que solo tenía seis hijos.

El señor Ewcent es un rudo aldeano de bruscos modales.

Por último, el señor Inkpin, sobre cuya nariz cabalgan unos lentes con montura de oro, carece de aspecto sanginario.

GLOSARIO CARTAGENERO

LA CORONACION DE LA PATRONA

Así se titula la última obra del pintor Francisco Portela, —cuya reputación de excelente dibujante y original marinista nos revela de renovados elogios,— y ese título ya expresa a los lectores el asunto que inspiró, en esta ocasión, los pinceles del Maestro.

Se trata de un lienzo de grandes dimensiones, en el que el acto de la coronación de la Virgen de la Caridad se ha reducido con especial acierto de composición y colorido; en el que, además de recogerse felizmente el trazado de nuestro puerto y las características tonalidades del ambiente, ofrece una nutrida galería de retratos de conocidas personalidades cartagenas, admirables de parecido y de carácter, que constituye un verdadero alarde de trabajo, de técnica y de facultad.

A pleno sol, que quiebra sus vivos destellos en el fondo de montañas y en la serena bahía, en los vistosos uniformes y en los acorados cascos de los buques, se reproduce el momento de la coronación de la imagen por el Obispo, a presencia de una muchedumbre que llena los amplios muelles y en la que se manifiesta el fervor popular con pintorescos detalles de fina observación y expresiva gracia, que matizan la solemne grandiosidad de la escena, cuyos últimos términos muestran una jugosidad de color y una habilidad de dibujo insuperables.

El altar y el trono con la sagrada imagen —que se destacaba en primer término—, junto a la tribuna de las representaciones oficiales y entre el

apiñado gentío, abundan en atractivos efectos y resuelven grandes dificultades técnicas, esquivadas a la observación más profana. La variedad de uniformes, preseas y estándares, sagradas investiduras, exornos floridos y arreos militares, y el contraste de sexos, clases y tipos sociales, exornando la vistosidad impresionante del conjunto dá la más intensa sensación de vida y de realidad, en una acertadísima valoración de términos y de interpretaciones de claro obscuro.

En la parte superior del lienzo se resuelve originalmente el celaje, de suave transparencia, en una adecuada combinación de símbolos locales, y en un extremo se destaca el estatus de Roldán, el fundador del hospital, en la que se apoya una linda joveneta, que contempla a la virgen con puro éxtasis y que, con un repaz callejero que husmea la escena en primer término, un grupo de muchachas en mantiladas airoosamente, y varias cabezas de estudio, destacan especiales asientos de gran artista.

Pronto será expuesto este hermoso cuadro que es nuestra opinión, la obra definitiva de Portela, y en la que muestra una nueva modalidad de su arte y la consolidación de su inspirado temperamento de pintor naturalista, que interpreta la luz briosamente y siente la realidad embellecida, estando seguros de que el fallo del público y de los críticos será tan favorable y admirativo como unánime y justo.

MIGUEL PELAYO.

Los automóviles y las placas de pruebas

No hemos querido insistir mucho en este asunto, porque no nos gusta perjudicar el interés particular de nadie. Pero todo tiene su límite y a nuestro silencio le ha llegado el suyo.

En efecto, es intolerable lo que viene sucediendo con las placas de matrícula de pruebas. La capital y su provincia se encuentran invadidas por gran número de automóviles que ostentan la placa de pruebas meses y meses, años enteros, burlando de esta forma el cumplimiento de las disposiciones oficiales, el pago del correspondiente impuesto al Estado o a los Ayuntamientos y la vigilancia de los agentes de la autoridad encargados de impedir o castigar los excesos de velocidad.

Recordamos que a poco de advenir al Poder el Directorio, el entonces gobernador civil señor Baeza, dictó rigurosas medidas para cortar de raíz este abuso; y logró conseguirlo en muy pocos días, imponiendo multas de 500 pesetas a los infractores del Reglamento del ramo.

¿Quién no recuerda aquella pintoresca caravana de autos que diariamente acudía a las puertas del gobierno civil, para poner su matrícula en regla? Se había dado la sensación de que sería castigada toda persona que estuviese fuera de la Ley y los innumerables infractores de las mismas corrieron sin pérdida de tiempo a legalizar a situación de sus vehículos.

Ha transcurrido el tiempo y las cosas volverán al mismo estado en que se encontraban antes del 13 de Septiembre, si no se remedia antes con la adopción de medidas tan rigurosas, por lo menos, como aquellas. La matrícula de pruebas debe servir para los fines a que está destinada; pero de ningún modo debe ser aprovechada como tapadera al incumplimiento del Reglamento de Automóviles y como medio de burlar la vigilancia de las autoridades.

Confiamos en que el señor Salgado, comprendiendo la necesidad de actuar en este asunto con la debida energía, dictará las órdenes oportunas e impondrá las multas merecidas a los infractores que dejamos señalados.

INFORMACIONES DEPORTIVAS

Antonio Ruiz ha obtenido el primer campeonato europeo para España al vencer a Hebrans por abandono en el noveno asalto



RUIZ "EL VALLECANO" DURANTE EL PESAJE

Para EL LIBERAL

EL VIEJO TENORIO

Otra vez Tenorio vuelve a hacer su presentación anual en los escenarios españoles. Hogaño viene algo remozado, luciendo colantes y trusa nuevos brillante el tazon de la espalda, acicalado y perfumado como un pollo bien recién salido de una peluquería de la famosa calle de la Sierpe.

Ni una cana, ni siquiera un pelo gris en su abundosa y recortada barba, ni una arruga en su varonil rostro, ni un indicio de jota, ni un dolor reumático. Siempre don Juan, tan gallardo y calavera, dispuesto a birlarle a don Luis, por suplantación, las primicias de una noche de amor con doña Ana de Pantoja y luego, ganada la apuesta del mesón, quedar libre para arrojarse a los pies de su prisionera de amor, la cándida Isés de Ulloa, tras la poética escimita del consabido sofá.

Todos los años muere de mala manera en pago a sus muchos pecados. Pero don Juan no se arredra. Tenorio vence a la misma muerte, acuciado por su firmísima voluntad de conquistador de femeninos corazones.

Este año ha salido de su casa sola, lega de Sevilla con más brios, más empaque y arrogancia que otras veces. El o me sorprende y extraña grandemente.

Pero dime un amigo enterado de los trájichos de don Juan que una de estas pasadas noches veraniegas, noches sevillanas con parpadeos de estrellas y rutilantes luceros, noches amorosas en que el ambiente perfumado por el aroma de nardos, jazmines y azahares extasiaban las almas en un sopor de tibia melancolía. Tenorio se aburría como dos ostras viudas en su quinta de recreo junto al Guadalquivir.

Un personaje misterioso fué a visitarle. —Don Juan— dijo el recién llegado— tu organismo necesita un remiendo. Eres ya viejo y las mujeres a conquistar y seducir son muchas y bonitas.

—¿Qué dices, querido Woronoff?

—Que debes de hacer tonterías. Cada cosa a su edad...

—Imposible, querido Sergio. ¿Qué se diría del arrogante don Juan? No, de ninguna manera. Las mujeres me esperan.

—¡Oh, terror de los maridos y las meninas! ¿No ves que estás agotado?

—¿Y qué hacer, doctor?

—Deja que te inyecte un suero de mi invención y ya verás tu lo que es pujanza varonil.

—Sí, sí. Dame esas inyecciones. Quiero quedar bien con las mujeres. Son muchos los compromisos que tengo. Además, tengo entendido que hogaño me toca en suerte una Pantoja muy metidita en carnes.

El amigo que me contó esta extraña y misteriosa escena, ignora el final de ella. Yo, por mi parte, no me preocupé en averiguar lo que haya en ello de cierto, ni del epílogo que pueda tener tal historia.

Al ver a don Juan sentado en la hostería de Buttarelli, junto a don Luis, y oírle contar las trapisondas que armó en Nápoles, el recuerdo de Woronoff acude a mi mente siéndome difícil contener la risa. A veces me dan ganas de gritarle a don Juan ¡jembusterón!

Luego reflexiono y me hago cargo de la comprometida situación de Tenorio creada por su constante afán y manía de ser eternamente joven y fuerte para las lides amorosas.

Gracias al misterioso Woronoff, el burlador sevillano tiene «cuerda» para un rato más, en su larga carrera de conquistador invicto.

El galeno ruso, guiado también por su afán de «cartel», remozan las glándulas, de Tenorio, nos ha hecho un mal servicio a los españoles, pues hemos de aguantar y sufrir varios años, las fanfarrias, bellamente rimadas por cierto, de un hombre caduco disfrazado de joven.

Y las pasiones sexuales, en los viejos, aunque exteriormente luzcan las mejores galas y prescas, traspasan lo lúbrico de la ridiculez más espantosa.

Ya me recelaba yo algo de esto al ver de nuevo a Tenorio, en la española escena, con los ojos sombreados con negro de humo, las mejillas maquilladas, los labios pintados con carmín y el pelo sin una cana, ondulado con tenacillas.

Genio y figura hasta la sepultura, «pues como vivió hasta aquí vivirá siempre don Juan».

Pero ya es hora de que Tenorio se muera de una vez para siempre. Ya cumplió, y con creces, su cometido en la hispana tierra en la que cada español lleva, en la intimidad, un girón de su menguada alma.

Lúgubres toques de campanas, oraciones a los difuntos, aguarres de brujas, duendes y trasgos, cantos pasales de monjas exorcismos, conjuros, lanzas macabras, buñuelos de viento, cruces y huesos, chisporroteo de castañas en el tido de los de cornejas, buhos y mochuelos, sonos, letanías, cantos de gallo, chisporroteo de viejas pasando el rosario, aullidos de perro...

El cliché es propio de día de difuntos. Tras un sepulcral silencio, oyesse ruido de taconeos con espuelas. Luminada débilmente por reciosos fanal se agranda la sombra del embudo, que llega por la angosta y empedrada callejuela. Es la sombra de Tenorio que todo lo envuelve con los pliegues de su airada capa...

Y don Juan llega y siempre dice lo mismo: Los años transcurridos en locas aventuras no le han dejado, por lo visto, unos minutos libres para pensar en la realidad del presente momento histórico.

A Tenorio, el espadachín de certeras estocadas, el seductor de doncellas y casadas, el jugador, trapisondista y calavera, debemos enterrarlo «per in eternum» en el pantano del olvido.

El hombre ahora ha de tener otra clase de arrogancias y un tesoro de ideas nobles y elevadas en el cerebro.

Pero, si, si, ¡cuálquiera le hace comprender al «chalo» de don Juan Tenorio que los hombres tenemos otra misión más alta que cumplir en la tierra!

Tenorio será todo lo apuesto, gallardo, varonil y arrogante que ustedes quieran, pero no podrá hacerme creer que en su cerebro hay fósforo ni para encender la vela que sostiene Brígida en la celda de doña Isés durante la lectura de la bella carta que decide el rapto de tan enamorada novicia.

Y ya somos muchos los españoles que nos vamos cansando de soportar a ese viejo amador, jueguista peendicero, con espada al cinto y sin una noble y bella idea en la cabeza.

JOSE DORADO MARTIN

INFORMACION REGIONAL

ALICANTE

Los luchadores del arte

Lorenzo Aguirre, nuestro distinguido paisano y excelente amigo, acaba de obtener dos nuevos señaladísimos triunfos en el arte de Apeles, que con tanto entusiasmo cultivaba.

Ultimamente, en la Exposición del Arte decorativo que se viene celebrando en París se le ha concedido medalla de oro por los trabajos presentados.

También en un concurso de carteles con vocado por una casa industrial española acaba de ganar Aguirre el primero y segundo premio.

Como comentario a este fallo declaró el jurado, que «significa para él una labor llena de dificultades a causa del positivo mérito de muchos de los carteles presentados. Nosotros nos complacemos con estos triunfos de nuestro paisano y queremos a la vez unir nuestra felicitación cordial a las muchas que recibe.

Una mala hora

Hallándose ocupado en los menesteres de su oficio el ciudadano Rafael Ramos Ripoll sufrió una caída.

Conducido inmediatamente a la Casa de Socorro se le apreció conmoción visceral y medular, probable fractura del esterno y heridas y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Un atropello

En Callosa del Segura fué arrollado por un automóvil de la matrícula de Barcelona un ciudadano llamado Francisco Manresa.

Este resultó con heridas de importancia.

«El Gordo»

De la pedrea de premios enviados ayer por la suerte loca a nuestra región, correas pendientes al sorteo de la Lotería «celebra» hoy, cayó aquí el «Gordo».

Los décimos favorecidos fueron vendidos por una vendedora ambulante y no se sabe a donde paran esas chinas.

¡Suerte, más suerte y salud para disfrutar las pesetas!

Nuevo alférez

Ha sido ascendido a alférez de complemento el joven don Juan Bautista Soto Chápi, hijo del exalcalde de esta capital don Federico.

Enhorabuena.

Fallecimiento

Victima de traidora enfermedad ha dejado de existir don Vicente Martínez Bañuls,

padre político del ilustre escultor alicantino don Vicente Bañuls.

Nos asociamos al duelo de la familia.— 3 Noviembre.

FORTUNA

Entierro

Ayer tarde a las cuatro tuvo lugar en esta la conducción y enterramiento de los restos mortales del malogrado joven don Luis Palazón Bernal.

El aprecio y consideración con que cuenta la distinguida familia del finado y mas especialmente la simpatía y afecto logrados por este infortunado joven con su educación esmerada y su modestia sugestiva y simpática, hizo que el fúnebre acto fuese manifestación ostensible del sentimiento público.

Seguían al féretro, conducido a hombros de sus hermanos, don Salvador, don Francisco, don Matías y don Agustín un numeroso acompañamiento en el que formaban todas las clases sociales, resaltando con nota emocional el compacto grupo de jóvenes amigos y compañeros del muerto, que además de dedicarle una hermosísima y monumental corona de flores naturales, se disputaban con ahínco el obsequio póstumo de llevar sobre sus hombros al querido amigo, interés cariñoso al que tuvieron que acceder sus hermanos, tal vez contra su gusto.

Marchaban a continuación los carruajes y automóviles; los de la casa conduciendo las coronas y los familiares y amigos que continuaron hasta el cementerio para traer después a las numerosas personas que hasta allí llegaron acompañando a la presidencia del duelo formada por don Tomás Bernal, tío del finado, y otras personas de la familia.

Antes y después del acto desfilaron por la casa mortuoria innumerables visitas para dar el pésame a la familia, la que seguramente en medio de la inmensa pena que les agobia tendrán el grato consuelo de haber recibido tantos testimonios de solidaridad y condolimiento.

El corresponsal que estas líneas escribe aprovecha esta señalada, aun

que triste ocasión, para hacer presente a la desconsolada madre del finado, a sus tíos, a sus hermanos, entre ellos el reputado médico don Salvador Palazón, su más sentido pésame.— Corresponsal.

MAZARRON

Viajeros

Ha regresado de Cartagena, después de prestar sus servicios como soldado de cuota en el Regimiento número 70, nuestro querido amigo don Mariano Vera Vivanco.

Nos alegramos mucho de ello y le enviamos nuestro saludo.

—Después de una larga excursión por España, Francia, Italia e Inglaterra, han regresado a esta población don Román Muñoz García y su distinguida esposa. Sean bienvenidos.

De fiestas

Aunque en secreto, acaso para darnos luego una agradable sorpresa, se nos dice que nuestros ediles de la Permanente preparan un notable programa de fiestas para la Purísima. Nos alegráremos que así sea y les deseamos todo el acierto que ha menester.

Conferencia agraria

En el Salóo Turca, y con gran asistencia de público, ha tenido lugar una interesante conferencia agraria. Hicieron uso de la palabra los señores don Juan Pérez Molina, Ingeniero del Centro de estaciones experimentales de «Bonos de Madrid», don Francisco Muñoz Páez, entusiasta propagandista agrario, siempre al servicio de esta causa y el Excmo señor marqués de Rozalejos, comarcal regio de Fomento.

El acto fué presidido por el señor alcalde don Angel Viudes, que hizo la presentación de los oradores.

Todos los señores conferenciantes, estuvieron muy elocuentes y el público, que salió altamente satisfecho, premió con su aplauso la labor de cada uno.

¡Lástima grande que no haya a menudo conferencias como esta, sobre temas diversos, en bien de la cultura del pueblo!— orresponsal.

LA UNION

Una aclaración importante

Este mismo periódico en su número correspondiente al jueves día 29, en la información de sucesos, habla de un robo cometido en Totana, cuyos autores han sido detenidos en Almería por la guardia civil habiendo dado uno de los detenidos el nombre de Miguel Gómez Pacheco y diciendo que es natural de La Unión.

Cun este motivo, nuestro amigo el honorado y conocido industrial de esta plaza don Miguel Gómez Pacheco, ha llevado un serio disgusto, pues se trata sin duda de alguien que ha tomado su nombre.

Lo que nos ruega hagamos constar para conocimiento de sus numerosas amistades de Murcia y otras poblaciones.

Lamentamos mucho lo ocurrido al señor Gómez Pacheco, honorado y conocido industrial de esta ciudad.

De Radio

La estación emisora Radio Cartagena se oye aquí perfectamente, y se está organizando una emisora, dedicada enteramente a La Unión, en la cual actuarán varios profesores músicos y otros elementos artísticos y literarios.

Oportunamente publicaremos detallado programa de esta radiación.

Noticias

Ha sido destinado a Cieza nuestro paisano el joven sacerdote don Carmelo Cánovas Martínez.

—Ha tomado posesión de la escuela de niñas del Garbanzal, la profesora señorita Dolores Gutierrez Sánchez.

También ha tomado posesión de la escuela

de Los Vidales, la señora doña Antonia García Sánchez.

—Hemos saludado al viajante don Emilio Resalt Giera.

—El sepelio en el Algar de la señora de don Pedro Bernabé, comerciante de ésta, ha sido una verdadera y nutridísima manifestación de duelo.

—Se encuentra mejorada la señora doña Antonia Salinas, esposa de don Angel Martínez.

—Ha salido para Alhama don Ginés Soto Conesa.—C.

Estación Sericícola de Murcia

Aviso a los sederos

Se pone en conocimiento de los sederos que deseen invernar sus semillas de gusano en nuestra Cámara frigorífica, que pueden presentarlas en nuestras oficinas de Verdolay o en nuestro ahogadero de la Ronda de Garay, todos los días laborales del actual mes de noviembre, de nueve de la mañana a una de la tarde.

Una vez más recomendamos la conveniencia de esta invernação en Cámara frigorífica por los grandes beneficios que produce, pues se obtienen gusanos robustos, se hace más segura la cosecha y se aumenta esta hasta un 25 por 100. Convencidos de tales ventajas los sederos inteligentes, cada año acuden en mayor número a depositar sus semillas y el año pasado se invernarón seis mil onzas.

Este servicio de invernação de semillas de gusano, es gratuito.

Murcia, Noviembre de 1925.—El ingeniero director, Felipe González Marin.

PROGRAMA RADIO-CARTAGENA

Miércoles día 4

A las ocho de la noche. Cotizaciones y noticias.

Agua, azucarillo y aguardiente, fantasía La Bruja, fantasía; Bailables; Marcha Final. Por el cuarteto de la Radio.

Concierto por un afamado profesor de guitarra.

En los intermedios se radiarán varias composiciones por el poeta cartagenero Ginés de Ariés.

VARIAS NOTICIAS

Detención de dos sujetos

(Conferencia telefónica)

3, a las 5:30 t.

Barcelona.—La policía ha detenido esta mañana a Felipe Morera y a José Coll.

La detención fué efectuada en el crítico momento en que éstos dos sujetos pretendían cobrar un décimo de lotería que se encontraron en la vía pública.

Hallazgo de un cadáver

Barcelona.—Dicen de Manresa que en la casa número 11 de la calle de Pedregal ha sido encontrado el cadáver de la vecina Concepción Rus.

Los vecinos dieron cuenta al Juzgado, el que se personó en el lugar del hallazgo, verificando en el domicilio un minucioso reconocimiento.

Concepción guardaba unas cuatro mil pesetas, de las que se incautó el Juzgado.

Por el estado en que se encontraba el cadáver se supone que Concepción falleció hace varios días.

Un hombre muerto por el tren

Barcelona.—Ha sido encontrado en la vía el cadáver de un hombre.

Se consiguió identificarlo, resultando ser el de Pedro Riera, que fué muerto por el tren.

Acaso, sin saberlo, nuestros átomos pertenecieron antes a Sócrates

Así lo asegura el profesor Cruzios

París.—Comunican de Viena que se están poniendo allí rápidamente en boga las teorías sobre la herencia fisiológica y espiritual, que defiende un doctor llamado H. Cruzios.

Según dicho doctor, que se ayuda de un «médium» para sus trabajos, las características de espíritu de cada individuo se explican por la presencia en su organismo de átomos de personajes célebres fallecidos hace muchos siglos. La presencia de estos «átomos ilustres» la explica el «médium» diciendo que entran en los organismos humanos con los alimentos.

La macabra teoría no es nueva. Cuando una persona muere, es enterada, se descompone y ciertas partes de su organismo se mezclan al suelo, pasan a los vegetales, flotan en la atmósfera en forma de corpúsculo microscópico, etc., etc., y pueden entrar en un organismo vivo.

El «médium» reconoce, en estado hipnótico, a qué personaje antiguo pertenecen esos átomos que pueden existir en el organismo de una persona y en las consultas dice, por ejemplo, que un comerciante tiene átomos de Sócrates, que un militar los posee de Julio César, y así por el estilo.

Como indicamos al principio, se han puesto de moda en la capital austríaca las consultas con el Dr. Cruzios, y todos los vieneses de buena posición económica acuden a su casa para luego poder afirmar que sienten o bien como Arquímedes, Nerón, Cónstancio, Pompeyo y demás celebridades de la antigüedad.

Noticias de Africa

IncurSIONES en Axdir

(Conferencia telefónica)

3 a las 3 t.

Melilla.—Las jarcas del comandante Varela y de Solimán han realizado incursiones en el territorio de Axdir, ahuyentando a los grupos rebeldes que hostilizaban nuestras líneas avanzadas.

Convoyes sorprendidos

Tetuán.—Desde la posición de Beni Mesrar fué descubierto y disperso un convoy enemigo que trataba de atravesar nuestras líneas.

Tánger.—A las 2 y media de la madrugada nuestros tropas sorprendieron en las inmediaciones de la zona internacional un convoy rebelde de 70 mulos, que iba consiguado a Abdel-Krim.

Dichos mulos salieron de la zona internacional aisladamente y cuando pasaron el límite de aquella, fueron descubiertos por los reflectores.

Las ametralladoras dispersaron el convoy, poniendo en fuga a los rebeldes.

Nuestra información telefónica está intervenida por la censura



EL PRESBITERO

D. Antonio González Cebrián

Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral, Director del Patronato de San José, Cura encargado de la iglesia de la Merced

ha fallecido a las nueve y media de la noche de ayer a los 43 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El Cuerpo de Beneficiados de esta Santa Iglesia Catedral, la Asociación de Redactores de la Prensa diaria local, su aliada madre, doña Catalina Cebrián, viuda de González; sus hermanos, Sor Nicolasa, religiosa del convento de Santa Teresa de Valladolid; Sor Fausta, religiosa de las Siervas de Jesús; don Ginés y don Servando; hermanas políticas, tíos, primos y demás familia:

Ruegan a sus amistades y personas piadosas, una oración por el alma del finado y asistan a su funeral y entierro, que tendrán lugar, el primero, a las diez de la mañana, y el segundo, a las cuatro de la tarde de hoy, en la Catedral, anticipándoles las gracias.

Murcia 4 de Noviembre de 1925.

Casa mortuoria: Crédito Público.—No se reparten esquelas ni se invita particularmente.

El ítemo y Rvdto. Prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Zocato, también complacieron al público sobremanera.

Esperamos esta noche la repetición de tan merecidos triunfos, y felicitamos, una vez más, a don José Rodríguez.

Tratado comercial con Alemania

El Comisario Regio de Fomento, señor Marqués de Rozalejo nos envía la siguiente información:

Atendiendo a indicaciones que acabamos de recibir de la Secretaría General de la Unión Nacional de la Exportación Agrícola, en las que se comprueba que los negociadores alemanes continúan en la misma actitud nebulosa y ladina, solicitando sin cesar mayores ventajas de las que, ha sido posible otorgarles, así que den una contestación definitiva hemos dirigido al señor Subsecretario de Estado el siguiente telegrama:

«Confianza en la defensa que cerca de la comisión negociadora alemana viene realizando vuecencia de los intereses agrícolas de exportación, nos permitimos recordar sin embargo que acercándose la fecha en que han de comenzar los embarques de naranja, es absolutamente imprescindible aclarar de una vez la actitud del gobierno alemán.

La Secretaria de la U. N. E. A. nos indica la conveniencia de que los elementos interesados dirijan al subsecretario de Estado telegramas con la misma orientación para ver si es posible conocer la norma a seguir con Alemania.

Así lo estarán haciendo actualmente los elementos de Valencia, Gandía, Carcagente, Alcira, Burriana, Villarreal y Castellón.

NOTICIAS

En la presente semana han entrado de vocales en la Casa de Misericordia y Manicomio provincial don José Miguel N. Abeilán y don Fernando Coello.

Camisetas, Toneras y Culots en casa de Zamora lo mejor. Sociedad, 23, esquina a Frutos Baeza.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100.

Licor del Polo en frascos elegantes, usan en la India hoy los elefantes... Y del mar en las líquidas regiones, usan Pasta de Orive los dentones... ¡Oh, si males sencillos; bien cuidáis vuestros dientes y colmillos!

VIDA RELIGIOSA

Señoral.—Día 4 de Noviembre de 1925 Miércoles.—San Carlos Borromeo.—San Prácul.—Santa Modesta.

La misa y oficio divino de San Carlos Borromeo obispo y confesor, con rito doble y color blanco.

—Mes de Noviembre—Este mes consta de 30 días.

Está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Animas a las nueve de la noche.

El toque de oraciones, a las cinco y media de la tarde.

Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva con Fendición a las cuatro y media de la tarde.

El día 4 de Noviembre de 1925, está la Vela y Alumbrado en las Capuchinas.

Día 5.—En la misma Iglesia.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con misa de Prima y Conventual Primas, Tercia Sexta y Crona y por la tarde a las tres Vísperas y Completas, Maitines y Laudes.

En Reparadoras.—A las siete misa y se descubre a S. D. M. y se reserva por la tarde a las seis y media con bendición.

Mes de Animas

En San Andrés y San Lorenzo.—Por la mañana en la Misa de ocho y al toque de oraciones.

En San Bartolomé.—Por la mañana misa rezada, y al toque de oraciones la novena predicada todas las noches don Julio López Maymón.

En San Pedro.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones la novena predicada don Saturnino Fernández Sánchez.

En San Nicolás y el Carmen.—Por la mañana en la misa de ocho.

En San Antón.—Por la mañana en la Misa de siete, y al toque de oraciones.

En San Miguel.—Al toque de oraciones.

En Santa Catalina.—Por la mañana en la Misa de ocho y al toque de oraciones.

En San Antonio.—En la misa de siete y al toque de oraciones.

En Santo Domingo.—Al toque de oraciones.

Misas hijas en domingo y días festivos

San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.

San Miguel: a las ocho.

Santa Catalina, a las ocho y doce.

Santa Eulalia: a las ocho y media y once.

San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media.

En San Miguel, por la mañana en la Misa de ocho

Rifa de la Protectora

Número premiado el día 3 de Noviembre

85

La política española

El general Primo de Rivera tiene el propósito de emprender hoy su anunciado viaje a Marruecos

Esta mañana se celebrará Consejo en Palacio presidido por el rey

El día del Presidente

Madrid.—A la hora acostumbrada acudió el marqués de Estella a su despacho oficial de la Presidencia.

Despacharon con él los subsecretarios de Estado, Justicia, Instrucción y Trabajo, y los directores de Administración local, Abastos y Comunicaciones.

Después le cumplimentaron el coro del Dóla y el general Latorre.

Antes de la una salió Estella del Ministerio de la Guerra, dirigiéndose a Palacio.

El Presidente llegó al regio alcazar a las once y cinco.

Manifestó a los periodistas que don Alfonso le había invitado a almorzar y que después del almuerzo visitaría en unión del Monarca la casa de Campo, en donde se realizan cultivos intensivos por el método Arana.

Añadió que pondría a la firma del soberano un Decreto prorrogando por diez años el cultivo de tabaco en España, en una extensión de diez mil hectáreas.

En la comida de Palacio se sentaron también a la regia mesa el ingeniero señor Arana y el inspector general de los Reales Palacios.

Estella a Marruecos

Madrid.—En la secretaría particular del Presidente, ha confirmado esta mañana el propósito del Marqués de Estella de salir mañana noche para Marruecos.

Cumplimentando al rey

Madrid.—Esta mañana cumplimentó a don Alfonso el embajador de los Estados Unidos, a quien acompañaba una comisión de súbditos de su país. También le cumplimentaron dos periodistas americanos.

Visita de inspección

Madrid.—Ha salido para Ceuta el fiscal togado del Supremo de Guerra y Marina, señor Castillo, el cual se propone realizar una visita de inspección.

Le acompañan un ayudante y un teniente auditor, que actuará de secretario.

Exención de arbitrios

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica una Real orden llamando la atención de los Ayuntamientos, Diputaciones provinciales y demás corporaciones oficiales, acerca de la base séptima de la ley de 25 de Agosto de 1924, en virtud de la cual se declara a la Compañía de Teléfonos exenta de arbitrios por obras, aprovechamientos del suelo y apertura de establecimientos.

Estella se acuesta temprano

Madrid.—A las siete de la tarde se reunieron los vocales en la Presidencia esperando la llegada del marqués de Estella para celebrar Consejo. Poco tiempo después llegó el ayudante del marqués de Estella capitán duque de Hornachuelos para manifestar a los reunidos que el marqués de Estella había regresado de su excursión al Paro en compañía del rey, algo cansado.

Añadió que después de despachar los asuntos más urgentes se había acostado con objeto de emprender el viaje a Marruecos.

El Consejo del Directorio

Madrid.—La reunión del Directorio terminó a las nueve y media de la noche.

El general Vallespina dijo que el Consejo lo había presidido Magez por causas apuntadas.

Añadió que sólo asistió el subsecretario de Instrucción pública, que sometió a los consejeros numerosos expedientes de construcción y reparación de escuelas.

El señor García de Leaniz les dio cuenta del informe del arquitecto acerca del estado del teatro Real.

En dicho informe se proponen obras de importancia porque la situación del edificio es peligrosa y grave.

Este año no podrá celebrarse la temporada. Veremos si más adelante el empresario pretende recabar algún local para las funciones habituales.

Respecto a este asunto no conocen los consejeros los demás informes de los arquitectos.

Hoy habrá Consejo en Palacio

Madrid.—Mañana miércoles a las diez se celebrará Consejo en Palacio, presidido por el rey, con asistencia del marqués de Estella.

Este insiste en marchar mañana a Marruecos.

Sin novedad en Africa

Madrid.—El general Vallespina manifestó que las noticias de Africa no acusaban novedad, pues estamos en un período de completa tranquilidad.

TRISTE DESENLAJE

Ha muerto el señor González Cebrián

El accidente de automóvil de que fué víctima el señor González Cebrián produjo en toda la población impresión penosa. Desde los primeros momentos desfilaron por el Hospital numerosas personas pertenecientes a todas las clases sociales.

Ayer tarde estuvieron el obispo de la diócesis y el gobernador militar. El señor González Cebrián pasó el día en un estado de postración, y sin recobrar el conocimiento.

En las últimas horas de la tarde se agravó considerablemente y a las nueve y media de la noche dejaba de existir.

La noticia de su fallecimiento ha producido dolor y tristeza en el ancho sector de relaciones del finado.

Sacerdote entusiasta y activo, trabajaba con gran celo por su causa poniendo en ello las energías de su juventud y el fervor del ideal. En todas las actividades que podía desarrollar su capacidad proyectaba el malogrado presbítero el máximo esfuerzo, robando al descanso las horas para entregarse a su misión.

El señor González Cebrián se distinguió con la pluma desde las columnas de «La Verdad», de donde fué redactor, y brilló igualmente en la tribuna, y se destacó en su carrera obteniendo el cargo de beneficiado. Actualmente era capellán de la Merced y de la Ermita del Ovalo.

Pertenecía a numerosas asociaciones religiosas y católicas-sociales en cuyas organizaciones trabajó con esfuerzo incansable.

Su entierro se verificará esta tarde y seguramente constituirá una prueba de las grandes relaciones con que contaba el finado.

A su desconsolada familia y a la redacción de «La Verdad» enviamos el testimonio de nuestro dolor por la pérdida de este estimado compañero.

Los austriacos y el tabaco

Que se salve el monopolio aunque asesine la nicotina

París.—Dicen de Viena que el periódico «Allgemeine Zeitung» protesta enérgicamente contra la exposición que se proyecta realizar en la capital austriaca para demostrar el daño que produce el uso del tabaco y de la nicotina en todas sus formas.

Según dicho periódico el monopolio de los tabacos es uno de los ingresos más saneados del presupuesto austriaco, y su supresión produciría daños enormes.

La ganancia neta del monopolio de tabacos se elevaba en el año de 1924 a 173 millones de chelines.

Crónica de Madrid

En el Supremo de Guerra

Madrid.—Ante la Sala de justicia del Supremo de Guerra se celebró esta mañana la vista de una causa contra el soldado Luis Abad Romeral, acusado de haber hurtado un saco de café en el campamento de Tafersit.

El Consejo de Guerra le condenó a cuatro meses y un día de arresto mayor.

Disienten de la sentencia el capitán general y el auditor, por estimar que la pena que le correspondía era la de un año, cuatro meses y un día de prisión correccional.

En el acto de hoy el Fiscal solicitó esta pena, de conformidad con el capitán general.

El defensor, capitán Matilla, solicitó en un brillante informe la confirmación de la sentencia.

El fiscal y el defensor rectificaron verbalmente y la causa quedó vista para sentencia.

Enfermo de gravedad

Madrid.—A consecuencia de una broncopneumonía se encuentra en grave estado el ilustre sainetero don Tomás Lucoño.

Como cuenta 81 años de edad, los médicos se muestran pesimistas.

Un raid de aviación

Madrid.—El capitán aviador señor Jiménez, acompañado del señor Doriga y otros aviadores, se proponen realizar el raid aereo Madrid-Fernando Poo.

El recorrido se efectuará en cuatro etapas, de mil quinientos kilómetros cada una y llegará hasta el Golfo de Guinea al objeto de obtener una carta de aviación.

El monumento a Vicenti

Madrid.—EL LIBERAL de hoy publica una carta del alcalde de Madrid adhiriéndose a la idea de erigir un

La política francesa

El Gobierno francés expone que Francia quiere la paz en Africa a base de la autonomía

Y anuncia que adoptará medidas para solucionar el problema financiero

(Conferencia telefónica)

4, a las 1 md.

París.—El presidente ha leído hoy en ambas Cdmaras la declaración ministerial.

Manifiesta que el Gobierno está dispuesto a llevar inmediatamente a la práctica resoluciones comprendiendo el interés general y el bien del país que exige un vigoroso y rápido esfuerzo para la reinstauración.

Por ser vital el problema financiero, el Gobierno tenía el deber de ocupar el puesto más peligroso. Francia no puede seguir en situación de estabilidad económica. Preciso reducir la deuda por medio de la amortización energética y de un sacrificio extraordinario que abarque toda la forma de la riqueza.

El Gobierno, para realizar este pro-

grama tiene que estabilizar la moneda.

A continuación habla de la política interior y declara que proseguirá resueltamente las negociaciones para resolver las deudas extranjeras.

Se ocupa de la cuestión de Marruecos. Insiste en las declaraciones de paz dentro de la autonomía. A eso—añade—tiende la alianza con la noble nación española.

Habla también de los problemas de Siria, y termina haciendo votos por una política justa guiada por un partido republicano vigoroso que atraiga a todos los hombres de buena voluntad.

La actitud de los socialistas

París.—Los socialistas se abstuvieron de votar la moción de confianza al Gobierno.

monumento a la memoria del gran periodista Alfredo Vicenti.

Se muestra conforme con la adhesión del Ayuntamiento madrileño y dice que no ha gestionado personalmente la colaboración de la corporación que preside, por que los periodistas que pertenecen al Consejo se proponen formular la correspondiente propuesta y ha querido dejar a ellos la iniciativa.

Banquete próximo

Madrid.—El próximo domingo se celebrará un banquete en honor de la Confederación española de Atletismo, para festejar el éxito del último match celebrado.

Riña en un garaje

Madrid.—En el garaje del hotel número 62 del paseo de la Castellana, propiedad de doña Elcisa Semprún, riñeron esta mañana el mozo de la casa Ginés Fernández de 35 años, y el chófer Francisco Rodríguez.

Ginés acometió a su contrincante con un cuchillo y le produjo una herida de pronóstico reservado, en la región posterior del cuello.

Koalizada la agresión, se dirigió a la terraza y se tiró a la calle, produciendo la fractura de la columna vertebral. Su estado es gravísimo.

Los heridos se encuentran en el Hospital provincial.

Madrid.—El próximo jueves, ante la sala de la sección primera de la Audiencia se celebrará la vista de la causa contra el periodista López Rienda, procesado con motivo de un libro suyo titulado «El escándalo del millón de Larache».

Proceso ruidoso

El procesamiento de Lopez Rienda lo originó una querrela del señor Cánovas Escalante. Este estará representado en el acto del juicio por el letrado señor Duque, quien solicita para el procesado la pena de cuatro años y dos meses de prisión correccional, multa de cinco mil pesetas e indemnización de cincuenta mil pesetas.

Actuará de defensor el letrado don Rafael Salazar.

Crónica de provincias

Cesión de terrenos

Toledo.—El Ayuntamiento ha acordado ceder al Banco de Ahorros 170.000 metros cuadrados de terreno, para la edificación de 500 casas, iglesia, escuelas, sanatorio y campo de deportes.

Las obras comenzarán en breve.

El proceso Nacional II

Soria.—El redactor de EL LIBERAL telegrafía que en una comunicación enviada para la policía al juez instructor del proceso Nacional II, se atribuye a doña Pilar Redondo, la siguiente frase:

«He oído decir a un hermano del señor Roter, que tuvo cogido de un pie a Nacional II y que no quiso agredirle porque le daba lástima al verlo msnando sangre»

El periodista insiste en la incompatibilidad del juez instructor y protesta de que aún se haya hecho pública la diligencia de autopsia, la cual es interés santísimo, pues demuestra que Nacional II fué brutalmente apaleado en el suelo y que no pudo recibir el botellazo sino hallándose en esta postura.

Se atribuye al gobernador la siguiente frase:

«Yo creí que estaban matando una rata».

Incendio de importancia

Valencia.—A las doce de la noche se declaró un incendio en la ferretería de la viuda de Vicente Batiles, situada en la calle de Monserrat.

Las llamas destruyeron el edificio

Extranjera Añadió que las joyas se las había confiado en depósito uno de sus compatriotas.

Lo malo del caso para el vendedor es que también se encontró en su poder un diario de Viena, dando cuenta de un robo de alhajas a una artista de un teatro de la capital de Austria, joyas cuyas señas coinciden en un todo con las que fueron ocupadas al exlegionario y por cuyo descubrimiento o detención del ladrón se ofrecían 25.000 francos.

LA GUERRA

Petalin a Francia

Tetuán.—Esta noche emprende el viaje de regreso a Francia el mariscal Petalin.

El viaje lo hará por Argelia. Parte de su estado mayor salió esta mañana, quedando el resto para acompañarle.

Naulin a Africa

Larache.—Ha sido nombrado general de las tropas francesas en Africa, el general Naulin.

Esté marchará en breve a Marruecos con objeto de posesionarse del nuevo cargo.

ULTIMA HORA

Nuevo Académico

Madrid.—La Real Academia de Bellas Artes y Ciencias Históricas de Toledo ha nombrado miembro de la misma al notable escritor y redactor de EL LIBERAL de Madrid, don Alfonso Ayensa.

En el Senado francés

París.—En la sesión celebrada hoy por el Senado, el ministro de Justicia dió lectura a la declaración ministerial, que fué objeto de grandes aplausos, especialmente al hablar del cambio de régimen electoral.



LECHE CONDENSADA LA LECHERA

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca es la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folleto gratis a quien lo solicita de la Sociedad Nestlé Gran Vía Layetana, 14, Barcelona

Gafé Restaurant «Palma Valenciana»

Abono 30 cubiertos, 90 platos. Menú inmejorable. Gran confort. Situado en la calle Mayor.—CARTAGENA.

DOCTOR LOPEZ CAMPOLLO

del Instituto Rubio de Madrid, enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO, en Alicante, calle de San Fernando, núme 67, de 9 a 12 y de 3 a 6.

Teatros y Cines

TEATRO ORTIZ.—A las diez de la noche. Concurso de canto flamenco y velada por Pepe Cepero.

A ciegas tomo yo el Jarabe Salud.

Advertisement for Hipofosfitos Salud, featuring an illustration of a man and text describing its benefits for various ailments like neurasthenia and insomnia.

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en MURCIA y en el Hotel Patrón, únicamente el lunes día 9 del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de emiencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueras ni vendajes de clase ninguna sin antes no ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Especialidades para señoras. Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, gorregir y evitar las hernias umbilicales, las abortos, los desensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eversiones, etc., etc. Herniados todos se curan sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent, un día de su estancia en Murcia y en el Hotel Patrón, únicamente el lunes día 9 del actual.

NOTAS.—Estará también en Alicante el día 8, en la Pensión Simón, Avenida de Méndez Núñez, 21, y en Granada el día 11, en el Hotel Suizo, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas le deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: UNIÓN, 13, CASA TORRENT.

SANATORIO QUIRÚRGICO

DE LOS DOCTORES CRESPO Y GONZÁLEZ
Goya, 90 (final) — Tel. 1.618-5, MADRID — Edificio propio

El Sanatorio Quirúrgico más moderno de España, construido de nueva planta, con capacidad para OCHENTA camas, dotado de las más modernas instalaciones. Dispone de señales luminosas en sustitución de timbres, extensa red telefónica interior, relojes eléctricos, ascensores y montaplatos eléctricos, lavaderos mecánicos, planchadores y secadores de vapor, estufa de desinfección, amplísima Capilla con celebración diaria de misa, Espléndida terraza y jardín. Dirigido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad. Completa estas instalaciones, una potente sala de rayos X, de diatermia, rayos ultravioleta, etc. Pensiones completas desde 10 a 30 pesetas. Habitaciones para embarazadas con asistencia al parto. Deseando los Directores completar esta obra, y acordándose de los enfermos pobres, han establecido consultas gratuitas de MATRIZ, EMBARAZO, PIEL y SÍLILIS en el Sanatorio.

Lea usted nuestra edición de la tarde

Para el calzado "DANDY" use la crema "DANDY"

Dura mucho y conserva el calzado. MANUEL FERNÁNDEZ 14 - CARRERA SAN JERÓNIMO - 14 - MADRID

CANAS

INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia "LA CARMELA" no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano.

Depositarlo, Luis Onate. Venta en todas partes y autor N. López Caro, Cortes, 574, Barcelona, y

DENTICINA

LABIAGA

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72 - MADRID

Precio: UNA PESETA (Sobrie)

INDICADOR

ANUNCIOS BREVES SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 cimos. Cada palabra más, 5 céntimos

Publicidad económica y de resultados sorprendentes. Índice de gran eficacia y baratería.

ACADEMIAS

Academia PEREZ DE LEMA. Lucas, 7, Murcia, garantiza enseñanza estudios Partida Doble.

Academia PEREZ DE LEMA. prepara carreras Perito, Profesor, Intendente Mercantil, Derecho, Procurador, Operaciones, Carreras especiales.

Bolsa del Trabajo

(Sección gratuita hasta ocho palabras. Cada palabra más, 5 céntimos)

Oficial de albañil se ofrece por día a 5,50 ptas.

Ayudante de albañil se ofrece por día a 5,25 ptas.

Amasador se ofrece por día a 5 ptas.

Peón de albañil se ofrece por día a 3,50. Para tratar calle de Sagasta, núm. 33, bajos.

FUNERARIAS

Sturmino López. — Crédito Público, bajos LIBERAL. Teléfono 128.

VENTAS

Se vende motor para aceites pesados, primera marca inglesa, de 25 caballos de fuerza. Para informes, Alcaraz, plaza Romea, 6.

TRASPASOS

Haria traspaso casa lujosa des acreditada, calle céntrica. Tratar Plaza Uclluga, 1.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Señor administrador de LA MODA PRACTICA:

D.

domiciliado en

calle de

desea suscribirse a LA MODA PRACTICA (Fecha y firma)

NODRIZAS

(Sección especial para a ma de cria, a 20 pts. inserción)

ma de cria para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de seis meses, primera raza. Razón: Fremont, 35, preguntando por Antonio López. (10)

ma de cria para su casa, de 23 años de edad, leche de dos meses, primera. Razón: Monteagudo, Posada de Molina, preguntando por A. Ramón Muñoz Vazquez. (1)

ma de cria para su casa, de 25 años de edad, leche de cinco días. Razón: Aljucer, Torre de don Miguel, preguntando por Encarnación Hernández. (2)

LA BOLSA

(Conferencia telefónica) 4, a la 1 md.

Cotizaciones de hoy.

Interior, 79'95 — Amortizable, 5 por 100, 94'65 — Amortizable, 4 por 100 88'00 — Banco de España, 000'00 — Tabacos, 000'00 — Francos, 28'40 — Libras, 33'90 — Dolares, 0'00 — Liras, 00'00 — Francos suizos, 000,00.

Administración, 759
Redacción, 63.
Dirección, 425.

Apartado de Correos número 54

GUIA MEDICA

- Dr. Laureano Albaladejo**
Médico del Hospital de San Juan de Dios. Piel-Venero-Sifilis.—Riquelme 17, de 10 a 1.
- Dr. Avellán**
Rayos X-Aparato de gran potencia.—Radiografía de torax en centésima de segundo.—Ceballos 2.
- Dr. Amorós**
Enfermedades del Pecho. De 10 a 12. Rambla, 12. Teléfono 576.
- Dr. A. María de Espinosa**
Consulta general de Medicina y especial del estómago y enfermedades de los niños. De 11 a 1. Barriónuevo, 6, pral.
- Dr. José Egea López**
Medicina general.—Secretas.—Urinarías.—Santa Teresa 32. De 10 a 1. Teléfono 150.
- Dr. Fernández Crespo**
Especialista en vías urinarias, piel y venero-sifilíticas. Santo Domingo, 6, de 11 a 1, Murcia.
- Dr. Guillamón**
Medicina general.—Análisis Clínicos.—Rayos X. De 12 a 2 y de 3 a 5.—Avenida Canalejas 7. Teléfono 322.
- Dr. González Rodríguez de Vera** (del Cuerpo de Sanidad Militar).
Enfermedades de la piel y venéreas. De doce a una y de tres a cuatro.—Hotel Patrón, entresuelo
- Dr. Antonio Hernández Ros**
Del Hospital Provincial.—Cirugía.—Malcocón, letra A. De 10 a 12. Teléfono 388.
- Dr. M. Ladrón de Guevara**
Enfermedades del Pecho. Rayos X. Osonotrapia, de 11 a 1.—San Lorenzo 22.
- Dr. J. López Alemán**
Del Instituto Rubio y Maternidad de Madrid. Matriz.—Embarazo.—Partos.—P. Puzmarina 2. De 11 a 1. Teléfono 776.
- Eloy López Ambit**
Odontólogo.—Enfermedades de la Boca y Dientes. De 9 a 1 y de 3 a 6.—Príncipe Alfonso 8, 10 y 12.
- Dr. José María Martínez Zamora**
Especialista en Toxicología y Ginecología.—Consulta de 3 a 5. Merced 8. Teléfono 669.
- Dr. Angel Martín Fernández**
Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1.—Fascual, 8.
- Dr. Raimundo Muñoz**
Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 5.—Plaza Romea 9. Teléfono 288.
- Dr. Antonio Pérez Almagro**
Cirujía general. Rayos X. Diatermia y corrientes. Azucque, 1, principal, derecha. Teléfono 733.
- Dr. José Pérez Mateos**
Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás 25 y 27.
- Dr. Ramón Sánchez Parra**
Del Hospital Provincial. Cirujía general. De 12 a 2.—Selgas, 11. Teléfono. 785.
- Dr. Angel Romero Elorriaga**
Especialista.—Garganta.—Nariz.—Oído.—Rayos X. Alta Frecuencia.—Diatermia.—Alfaro 1 y Platería 57. Teléfono 604.
- Dr. Emilio Sánchez Parra**
Enfermedades de los niños. Puericultura. De 3 a 5. Selgas, 11. Teléfono. 577.
- Dr. Manuel S. Carrascosa**
Especialista en enfermedades del Embarazo, Matriz y Partos.—Simón García 1.
- Dr. J. Vinader Mazón**
Del Hospital de San Juan de Dios. Consulta de enfermedades del corazón y pulmones.—De 11 a 2, Ceballos, 11.

Enfermedades de las pieles
Varices - Uloeras
Acnes - Eczemas
Herpes - Psoriasis

Reumatismos
Gota - Dolores
Edad crítica

Defienda Vd. su sangre

Los desgraciados artríticos llevan en su propia sangre enemigos fuertes, el ácido urico y otros venenos se concentran silenciosamente en sus órganos vitales mal defendidos. De ahí la terrible arterio-esclerosis y su cortejo de enfermedades crueles, varices, fibrosis, uloeras varicosas, acnes, sycosis, psoriasis, eritemas, eczemas, neuralgias, gota, reumatismos afeciones de la mujer todas las enfermedades graves y dolorosas. Pero para vencerlas hace falta cazar los venenos de la sangre y las experiencias clínicas han demostrado que solo el **DEPURATIVO RICHELET** borra completamente estas enfermedades. Rectificando la masa sanguínea, el **DEPURATIVO RICHELET** es el específico universalmente reconocido de todas las manifestaciones artríticas. Médicos y enfermos acuerdan proclamar su extraordinaria eficacia.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN LOS DÉBILITADOS, LOS FATIGADOS aquejados que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la **CROSOLO** y el **CLORHIDROFOSFATO de Calcio**. Constituye el remedio soberano contra los **CATARROS**, las **BRONQUITIS CRÓNICAS**, la **GRIPE**, el **RAQUITISMO** y la **ESCOPULA**. Aumenta el apetito y las fuerzas, evita las sequecaciones y previene la **TUBERCULOSIS**.

L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

RESPIRADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

PASTILLAS MORELLÓ

GRAN POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Eucaliptol Sávia de Pino y Bálsamo de Tolú, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

AGUA PARA RIEGOS con bombas centrifugas "LEVANTE"

GRUPOS ELECTRO-BOMBAS

Instalaciones accionadas por motores "AVANCE" de aceites pesados

"AIGLON" AUTO-OIL

LA MAQUINISTA DE LEVANTE, de la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos.—La Unión (Murcia)

GANADEROS

BESTOL

Es el desinfectante que se necesita para curar y evitar enfermedades como la **GLOSOPEDA**, disenteria roja, coriza infecciosa de los caballos, etc., etc.

BESTOL desinfecta y desodoriza

ESQUERAS

SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION E IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA HASTA LAS TRES A. R. LA MADRUGADA

LA DENTICINA MORENO

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (285)

Piquillo Aliaga

Los moros durante el Reinado de Felipe III

—POR—
EUGENIO SCRIBE

—Todos amaban a la Reina.
—Pero había personas que la temian.
—¡Nombrádmelas!
—El rumor público acusa a un hombre que posee toda la confianza de Vuestra Majestad.
—¿A quién os referís?—pregunté el soberano con voz temblorosa.
—Es imposible que Vuestra Majestad no haya oído su nombre mezclado con los rumores a que aludo. España entera pide venganza contra él.
—Nada he oído—respondió el Rey con expresión de candor y de inquietud.
—Es inconcebible, señor. Alguien impide que los gritos de reprobación de vuestros súbditos lleguen a vuestros oídos.
—¿Tenéis la bondad, padre mio, de decirme su nombre?
—Apenas si me a trevo a pronunciarlo ante el temor de que no se me crea. ¡Es tan grande y tan terrible su influencia!

—¡Su nombre!—gritó el Rey poniéndose de pie, en un acceso de cólera nerviosa.
—¡El duque de Lerma!
—¡El Duque!—exclamó el Rey, cayendo desplomado sobre el sillón, medto sofocado como consecuencia de la sorpresa y el terror.
—Todo el mundo le acusa, señor conforme podéis informaros sin dificultad; pero yo, yo solo, puedo daros detalles y pruebas concluyentes.
—¡Hablad!—¡Hablad!—exclamó el Rey, respirando un frasquito de sales,
—Retrocederemos tres meses, señor, fijándonos en el día en que Su Majestad la Reina, a raíz de la muerte de su capellán, fué a oír la santa misa a vuestra capilla. Al volver a sus habitaciones por el parque, acompañábala la condesa de Gambia, la marquesa de Escalona las duquesas de Zúñiga y de Osuna y muchas otras damas, entre las cuales podría citar también a la duquesa de Santarén, que se unió al acompañamiento.
Entre los caballeros que seguían a la Reina mencionaré a los duques de Medina y de Guzmán, y me parece que el duque de Uceda. Podéis interrogar a todas las personas nombradas acerca de los hechos que voy a revelaros. Brillaba con fuerza el sol y el calor era sofocante. La Reina, a la cual daba la mano el duque de Lerma, rendida a consecuencia del calor o del paseo, tomó asiento sobre un banco resguardado del sol por espeso mazo de ramaje

y, ante las damas y caballeros que la acompañaban, dijo:
—Me muero de sed.
En vez de llamar a la servidumbre de la Reina o a una de sus doncellas, conforme a las prescripciones de la etiqueta, corrió el duque de Lerma en persona... ¿Os fijáis bien señor? El duque de Lerma en persona.
Comprendo—respondió Felipe III, quien es cuchaba con profunda atención.
—Entró corriendo en las habitaciones del palacio, permaneciendo ausente durante breves momentos, Ruego a Vuestra Majestad que no dé al olvido esa circunstancia. Al reaparecer, presentó a la Reina sobre una bandeja de plata, un vaso de naranjada helada que la reina bebió con avidez. Luego que la hubo bebido, dijo: «Esta naranjada tiene un sabor especial»
El Rey exhaló un gemido.
—Todos los presentes oyeron esas palabras ¡Un mes después comenzaba la extaña enfermedad de la reina, y a los dos meses dejaba de existir! Cuantos cozocean el veneno de que hablo os dirán, señor, que es precisamente el plazo necesario para su desarrollo, proceso y término. Si Vuestra Magestad relaciona este hecho con los síntomas de la dolencia que llevó a la reina al sepulcro, seguramente convendrá conmigo en que los rumores que ya se han hecho generales tienen racional fundamento. Yo, señor, no puedo hacer que Vuestra Magestad comparta mi convicción: pero si deciros, a vos solo, estas palabras: ¡Sé, me consta

positivamente, que el vaso de naranjada servido a la reina por el duque de Lerma estaba envenenado!
—¿Cómo lo sabéis?—preguntó con ansiedad el rey.
—Si en mi mano estuviera decirlo, no lo llamaría convicción, sino prueba; además; no me conformaría con hacer esta declaración ante Vuestra Magestad; la repetiría ante la justicia humana. Pero el medio por el cual me he hecho dueño de este secreto sella mis labios y me obliga a enmudecer ante los hombres. Únicamente me es dado repetir a Vuestra Magestad: ¡El vaso de naranjada servido por el duque de Lerma a la reina estaba envenenado! ¡Me consta!
El rey, pálido y anhelante, contemplaba al que le estaba hablando con mekola de terror e indecisión. Dudamos todavía. Temía creer la verdad, y temía rechazarla.
De pronto lanzó un grito... El Cielo, sin duda, acababa de inspirarle una idea.
Corrió a buscar un libro que abierto estaba sobre su reclinatort, y colocándolo ante el que de Jerónimo, exclamó:
—¡Jurad sobre los Santos Evangelios, padre mio! ¡Jurad, y lo creeré todo!
Densa palidez invadió las mejillas del monje, quien guardó algunos momentos de silencio; pero acordándose de las restricciones mentales, que constituían su norma moral, impuso silencio a la voz de su conciencia, y alzando la mano, dijo con calma majestuosa:

—¡Juro sobre los Santos Evangelios que el duque de Lerma presentó a la reina un vaso de naranjada! ¡Juro que la naranjada estaba envenenada!
El rey hundió la cara entre las manos, guardando silencio.
El golpe que acababa de recibir era superior a sus fuerzas.
—¡Eh!—murmuraba con acentos de acerbado dolor.—¡Eh!... ¡Y yo, que le había concedido toda mi confianza!... Yo, que admiraba su nobleza, que ponderaba sus luces, que había erigido en mí alma un altar a su capacidad prodigiosa!
—Si no son otras las causas de vuestro dolor, señor, yo me permito aconsejarle que le ponga término. No es ya convicción mía: puede demostrar a Vuestra Magestad, con pruebas palpables, que ese Ministro caloso os ha vendido siempre: que ese Ministro enriquecido con tantos luces, os ha arrastrado, a vos y al reino que Dios os concedió, hasta el borde del abismo: que ese Ministro de capacidad tan prodigiosa, ha dilapidado las rentas del reino, arruinado y destruido las fuentes de ingresos, perdido vuestras flotas, concluido con vuestros ejércitos, y entregado a España, atada de pies y manos y sin defensa, a un enemigo que no tardará en invadirla.
—¿Qué estáis diciendo?—gritó el rey, poseído de espanto.
—¡A estas horas, casi toda la Europa se ha lanzado en armas contra vos!... y vos nada sa